Время без неё*
Великой Победе посвящается…
    Полуторка громыхала и прыгала по снежным ухабам, унося Александра, молодого лейтенанта, на передовую. Впереди - неизвестность. А позади - всё, чем жил Александр последние годы: город, ставший родным, учеба, мечты о простом человеческом счастье, любовь, Танечка. «Танечка», -  при мысли о ней, к горлу вновь подступил ком, а глаза предательски наполнились влагой, то ли от встречного ветра, то ли от нахлынувших воспоминаний, которые в одночасье стали далеким прошлым без права на будущее. Александр сделал глубокий вдох и  закрыл глаза…

    Они познакомились в Ленинграде, промозглым  майским днем. Несколько дней стояла непогода. Низкое небо сумрачно висело над  ржавыми крышами, заковав  в свинцовую броню холодное питерское солнце.  Лил бесконечный серый дождь. Порывы ветра срывали с прохожих шляпы, вырывали из рук зонты и кружили их над мостовыми в водовороте воды. Почерневшая Нева билась о холодный гранит, низвергая фонтаны брызг на пустынные набережные. Город опустел. Лишь редкие прохожие, кутаясь в приподнятые воротники, спешили по своим неотложным делам…

    Сашка заметил ее сразу - она стояла в темноте подворотни вся в белом, бережно прижимая к груди какие-то книжки - маленькая, хрупкая, насквозь промокшая, без зонта.  Он вспомнил, как недалеко отсюда, по беснующейся Неве, словно сказочный кораблик, плыл раскрытый женский зонтик. «Бедняга. Может,  это был ее зонт?» - и, не вполне осознавая, зачем он это делает, Сашка подошел к девушке и встал рядом.  Незнакомка, взглянув на него исподлобья, чуть отстранилась. Общительный по природе, будущий офицер Красной армии недолго выбирал правильную тактику для начала разговора:

- Где же ваш зонтик, сударыня?

    Девушка, покраснев, ничего не ответила. Выдержав паузу, Сашка продолжил свои не замысловатые маневры:

- Ну, не стоять же нам с вами в тишине, в самом деле? Давайте знакомится - меня Сашей зовут, а вас?

- Таня, - почти шепотом ответила девушка, еще более смутившись.

    В арку, прикрыв голову газетой, вбежал тучный мужчина и, посмотрев с улыбкой на молодых, встал поодаль. На улице похолодало, плечи девушки заметно дрожали.  

- Послушайте, Таня. Дождь обещает быть долгим, а у меня есть зонт. Разрешите, я провожу вас. Вы же промокли и замерзли! Подумайте, в конце концов, о своем здоровье!

    «Ишь, какой заботливый!» - подумала Таня и лишь сейчас, украдкой подняв глаза, посмотрела на своего случайного знакомого.  Перед ней стоял приятный молодой человек - достаточно высокий, лет двадцати, в справной курсантской форме,  подмоченной дождем, с зонтом, немного старомодным и выцветшим; из-под форменной фуражки виднелись бритые виски, от этого уши казались чуть торчком, придавая лицу особое обаяние; длинный с горбинкой нос, тонкие губы и …глаза. Глаза Сашки особенно привлекли Танино внимание - карие, лучистые, ясные, обрамленные веером пушистых ресниц. Сашка, вопросительно подняв брови, терпеливо ждал ответа. Таня молчала. Она хотела сказать «да», но, ей казалось не совсем прилично – вот так, сразу соглашаться на предложение проводить совершенно незнакомого ей человека. Она ждала. Сама не зная чего.

- Ну, хотите, Таня, я одолжу вам на время свой зонт? А вы мне потом его как-нибудь вернете, - балагуру - Сашке знаком был этот «верный прием ведения боя» и он не преминул им воспользоваться, рассчитывая на удачу. Надежды его были оправданы.

- Нет уж! Спасибо. Все эти сложности – ни к чему…

- Однако! Какая капризная барышня! – вступил в разговор мужчина с газетой, его явно занимало происходящее. 

    Таня с нескрываемым недовольством обернулась на незнакомца и, поправив беретку, бесстрашно шагнула под  дождь. Мужчина добродушно рассмеялся, а Сашка, не раздумывая, бросился следом…

    Потребность найти свою «вторую половинку» существовала всегда, но, как порой трудно отыскать ту, единственную, среди иных, разбросанных по миру, разглядеть свое нечаянное счастье и не пройти мимо. Любая история любви начинается со встречи. И они (встречи) бывают самые разнообразные, порой не предсказуемые и странные…

    Сашка – парень из донецких степей, потомственный военный, оказавшийся в Ленинграде по воле случая.  Приехав сюда однажды из солнечной Украины, Сашка всем сердцем полюбил этот хмурый дождливый город и домой больше не вернулся. Имея отличный аттестат и богатырское здоровье, он без проблем поступил в Ленинградское пехотное училище, решив, по семейной традиции, связать свою жизнь с армией.

    Таня была коренной ленинградкой, из старой интеллигентной семьи. Жила на Петроградской стороне, на Большом проспекте, в старом, 18 века постройки, доме, с мамой и бабушкой.  Отца она не помнила, он погиб в Гражданскую в 22 году, сразу после ее рождения.  От него осталась лишь потемневшая фотокарточка, что висела у нее над кроватью. Таня была студенткой, училась на филологическом, писала стихи.  Очень любила читать, книги – были ее первыми и верными друзьями. Приятели   по факультету называли ее Кнопкой, за  маленький рост, детскую непосредственность и веснушки, что не сходили с лица даже зимой… 

     Судьба – непостижимая движущая сила, управляющая жизнью человека. Еще вчера Таня с Сашкой, столь не похожие и разные, не знали о существовании друг друга, а сегодня уже не представляли жизни врозь. Так началась их история. Шел 1940 год, последнее мирное лето…

    Полуторка резко притормозила у очередного КПП. 

- Товарищ младший лейтенант! Товарищ младший лейтенант!

    Александра кто-то тормошил за плечо. Выйдя из забытья, он открыл веки и тут же зажмурился – в глаза ударил сноп яркого света от ручного фонарика: 

- Здравия желаю, товарищ младший лейтенант! Проверка документов, - козырнул дежурный.

   Александр, невольно прикрывшись от света, вызывающего режущую боль в глазах, свободной рукой вытащил из внутреннего кармана документы. Пока дежурный, опустив фонарик, придирчиво рассматривал бумаги, Александр огляделся: город остался где-то далеко позади, ветер утих, на фоне мглистого неба черной застывшей громадой  возвышался сосновый лес, верхушки корабельных сосен, словно пиками, пронизывали низко плывущие серые облака. Кругом -  тишина и покой, и лишь на горизонте беззвучно полыхали огненные зарницы. После неспешной проверки, дежурный предложили лейтенанту перейти в кабину шофера. 

- А, где же майор? – спросил Александр, нагнувшись к окошку водителя.

- Так, сошел, киломэтра два назад. Да, сидайтэ, нэ май мисяц - негоже офицеру в кузови йихаты! - ответил ему пожилой шофер с рябым лицом и, попыхивая самокруткой, без позволения, закинул вещмешок лейтенанта в кабину. Знакомый акцент резанул раненную душу Александра, всколыхнув смутные мысли о семье и родном городе, в котором с августа хозяйничали немцы…

   В кабине, пропахшей махрой, было тепло и уютно. Александр вдруг обмяк, чувствуя, как по телу разливается нега. Спать не хотелось. Засунув руки в карманы, он прикрыл глаза, вновь погружаясь в, щемящие душу, воспоминания. В другой бы ситуации, он был бы рад этой случайной встречи – не часто встретишь на передке земляка, но, сегодня хотелось остаться наедине со своими мыслями:

- Прости, брат. Плохой из меня нынче собеседник…

   Однако, как это непостижимо и страшно – «жить прошлым»! Вновь и вновь оживлять остывающее сердце, безвозвратно ушедшими, воспоминаниями и не иметь возможности мечтать. ЖИТЬ, осознавая бессмысленность собственного существования! Хрупкая история любви рассыпалась, разбилась в одночасье, оставив в душе кровоточащие раны. Теперь их прошлое -  лишь маленькие радужные стеклышки, живущие в калейдоскопе воспоминаний, а настоящее - унылое и серое, как черно-белое немое кино  с несчастливым концом. Перед мысленным взором Александра мелькали яркие картинки из прошлого: то лица и события сливались в размытые полосы, то память выхватывала четкий стоп-кадр, оживляя счастливые мгновения...

    Увольнительные в училище давали каждые выходные. Вырвавшись в город, Сашка оставлял своих беспечных товарищей и, не обращая внимания на их грязные казарменные шутки, как влюбленный мальчишка, спешил на Петроградку, самым длинным путем. Делал он это осознанно, поскольку короткий путь проходил по Садовой, где находилась военная комендатура, встреча с которой, для курсантов всех времен, была плохой приметой. Чаще всего они встречались с Таней в старом парке, на берегу пруда.  В погожий день, в глубине тенистых алей играл духовой оркестр, завораживая молодых чарующей мелодией вальса. Побыв наедине, вдали от любопытных глаз, нацеловавшись вдоволь, до беспамятства под развесистой ивой, они, взявшись за руки, спешили на манящие звуки музыки в магический круг танцплощадки - счастливые и влюбленные…

   Первый поцелуй – самое сокровенное и трепетное из всех воспоминаний. Именно в тот день Сашка осознал, что такое настоящая любовь.  А всё, что было до Тани, хотелось забыть, выбросить из памяти, начав жизнь с начала, с белого листа… 

   Весь день они гуляли в парке, ели мороженое – погода стояла жаркая, сухая, безветренная - совсем не Питерская. Когда наступила пора возвращаться в училище, Сашка, как обычно проводил Таню до дома. В полутемной прохладе парадной влюбленные остановились - расставаться не хотелось. Взявшись за руки, они молчали.

- Сашенька, тебе пора, - обреченно вздохнув, сказала Таня. Но, когда она поднялась на носочки, чтоб поцеловать Сашку в щечку, он не смог скрыть улыбки, глядя на нее.

- Что-то не так?

- У тебя на губах …мороженое.

Таня, смущенно опустив голову,  стала искать в сумочке платочек. 

- Подожди, не надо. Я сам…

   Одной рукой Сашка приподнял ее подбородок, другой, нежно касаясь лица, убрал прядь непослушных волос. Таня всё поняла, а потому смотрела растерянно и чуть виновато. Сашка обнял ее и почувствовал, как бьется ее девичье сердце, как податливо дрожит, разгоряченное жарой, тело, как взволнованно дышит грудь. Таня прикрыла глаза. Ее нежное дыхание и сладкая кожа губ опьянили его – всё в мире вдруг потеряло реальность, время остановилось, голова поплыла в круговороте нахлынувших чувств и желания. Сколько прошло времени: секунда или целая вечность – Сашка не знал. Вдруг, где-то сверху хлопнула дверь. Таня испуганно отстранилась, поправляя волосы и воротничок на платье. Руки ее дрожали, на щеках выступил румянец. Повинуясь внезапному порыву, Сашка вновь привлёк её к себе, но она, выскользнув, быстро взбежала по ступенькам вверх. Для Тани всё было впервые: первая любовь, первый поцелуй. Он знал это, а потому боялся спугнуть свое нечаянное счастье. Козырнув в пустоту, с безмятежной улыбкой на лице счастливый Сашка выбежал на улицу – не опоздать бы к построению. Да, Сашка впервые был по-настоящему счастлив! Эта нежданная любовь изменила всё в его жизни. Теперь он знал, ради чего живет… 

   Наступила осень. Сентябрь выдался холодным и пасмурным. Все дни лил дождь, нагоняя тоску и скуку. Сашку лишили очередного увольнения за разговоры в строю, и мечта справить вместе Танин день рождения  растворилась, как дым в серых казарменных буднях. А потом, Сашка слег с ангиной. От тоски и одиночества спасала лишь надежда на скорую встречу. Он давно уже подготовил для своей «любимой девочки» подарок – маленькие женские часики, о которых она так мечтала. Перед сном он доставал из прикроватной тумбочки красную бархатную коробочку, вынимал подарок и бережно подводил изящный механизм. «Тик-так, тик-так», - стучали часики в ритме истосковавшегося Сашкиного сердца…  

   В октябре они, наконец, встретились…  За окном шел мокрый снег, налипая на стекла, в дымоходе старого камина выл ветер. Сашка сидел у Тани в комнате и пил чай с черничным вареньем – на душе у него было покойно и уютно.  Таня была как никогда беззаботна и весела : рядом был любимый человек, а на руке блестели позолоченные женские часики – её давняя, еще детская, мечта. Она то и дело любовалась ими, вытягивая перед собой руку, или без причины  смотрела, который час. Наблюдая за её неприкрытой радостью, Сашка улыбался. Таня завела на патефоне их любимую «Рио-Риту» и, присев в реверансе перед своим кавалером, пригласила его на танец.  Одернув китель и галантно кивнув в ответ, Сашка подал ей свою руку. Патефон шипел и «прыгал», за окном хлопьями шел снег, молодые смотрели друг другу в глаза и в мыслях своих были далеко отсюда - знакомая мелодия уносила два любящих сердца в летний городской сад, где неистово светило солнце, играл духовой оркестр, а они, влюбленные в музыку и друг друга, танцевали, танцевали, танцевали…  Патефон захлебнулся и замолчал, но Сашка с Таней по-прежнему кружились по комнате, сбивая стулья, смеясь и целуясь, напрочь забыв и о времени, и о погоде, и о, притихшей в соседней комнате, бабушке…
   Зима запомнилась Александру лишь одной встречей, принесшей в его душу смутное волнение и тревогу…  

   Погода стояла чудесная, и дома сидеть не хотелось. Двумя днями раньше выпало много снега, даже слишком много, для Ленинграда – это редкость. Притихший город утопал в белых ослепительных сугробах и был, как никогда торжественен и красив. Сашка с Таней шли молча. Говорить не хотелось. Настроение было тревожным и подавленным – в Европе хозяйничал Гитлер, и, несмотря на подписанный в 39 году пакт о ненападении на Советский Союз, предчувствие скорой и неизбежной войны незримо витало в воздухе.  Но, чем  сильнее была тревога, тем ярче в сердцах людей разгоралась искра надежды…

- Сашенька, я боюсь, - Таня остановилась и с тоской взглянула в Сашкины глаза. В последнее время, её тревожила предательская мысль о скорой разлуке.

- Чего ты боишься, девочка моя? 

- Войны. Но, больше всего, я боюсь потерять тебя…

- Всё будет хорошо. Я тебе обещаю. Ты мне веришь?

- Да…

   Сашка лукавил. Его самого давно обжигала мысль о возможной войне и неизбежной разлуке. Но, признаваться в этом даже самому себе было невыносимо. Он обнял Таню – маленькую, хрупкую, бесконечно любимую и родную, и они еще долго стояли вот так, обнявшись, думая каждый о своем…

   Пообедав и отогревшись в кафе, Сашка с Таней заглянули в городской сад.  Они шли не спеша по знакомой аллее, любуясь утопающими в белых одеждах деревьями. На опустевшей танцплощадке влюбленные остановились.  Скамейки - в круг, летняя эстрада,  чугунные фонари всколыхнули волну воспоминаний о счастливом, беззаботном лете.  Вновь вспомнился июнь: духовой оркестр играет танго, в вихре танца легко и не принужденно кружаться пары, в воздухе витает аромат цветущей акации, под старым кленом стоит продавец мороженого, окруженный детворой: «Сливочное, сахарное – две копейки штука!»?  Неужели, всё это было? А сейчас зима.  В парке - ни души, лишь на заснеженной эстраде,  словно конферансье, стоит, кем-то слепленный, кривобокий снеговик. Падает снег,  и – тишина, неспокойная, тревожная, давящая… 

- Пойдем отсюда, - сказала Таня и, не дожидаясь Сашку, быстрым шагом поспешила прочь. 

   Догнав Таню, Сашка молча взял её за руку и они, не договариваясь, направились  на берег пруда. Туда, где росла «их» ива - дерево, возле которого они часто сидели, смотрели на воду, кормили уток и, украдкой от прохожих, целовались, не в силах сдерживать свои чувства. Ива была особенной, символичной - из корня дерева росли два ствола, одно - большое и сильное, второе – изящное и тонкое, переплетаясь друг с другом, они образовывали единое целое. Как Сашка с Таней. Сидя под ее развесистой кроной, они любили мечтать о том, как однажды приведут сюда своих детей и расскажут им необыкновенною историю своей любви. А потом, быть может, уже их дети, повзрослев, будут назначать здесь свидание своим любимым. Но, как всё изменилось за последние полгода! Теперь будущее казалось туманным и неизвестным. Да, и будет ли оно вообще?

   Старый пруд был покрыт льдом . Где-то, на том берегу, голосила беспечная детвора, радуясь беззаботной жизни и снегу. Сашка протоптал в сугробе узкую тропинку и, подав любимой руку, довел ее до дерева. Ива, склоненная под тяжестью налипшего снега, встретила старых знакомых молчаливо и печально. Таня обняла ствол, устремив взгляд в пустоту. В глазах её блестели слезы. Сашка встал рядом. Сердце его сжималось от тоски и тревоги, ему хотелось разрушить эту злосчастную тишину, растормошить «свою любимую девочку», увидев на её лице долгожданную улыбку, но он не находил слов. Наверное, впервые.  С соседнего дерева взлетела растревоженная птица, смахнув с поникшей кроны снежную шапку. Сашка улыбнулся неожиданной мысли проскользнувшей у него в голове и, не раздумывая долго, с силой качнул ствол. Мгновение, и… тут же белым облаком на них осыпался невесомый снег, покрыв с ног до головы мириадами искрящихся снежинок. Таня, будто вышла из затянувшегося оцепенения, ожила - в её глазах еще теплилась печаль,  но она уже улыбалась. Сашка повеселел, и, пока Таня отряхивала свое куцее пальтишко, он слепил увесистый снежок и с меткостью Ворошиловского стрелка кинул ей в спину. Таня обернулась:

- Ах, так? Ну, держись! – по сугробам, набрав полные ботинки снега, она побежала за своим «обидчиком», но, как бы ни старалась, попасть в верткого Сашку ей не удавалось. Зато он закидывал её снегом ловко и безнаказанно. В какой-то момент, уставшие и разгоряченные, с багряным румянцем на щеках, они упали прямо в сугроб и долго еще лежали и смеялись, сами не зная чему.  В этот день, наперекор всему, им так хотелось быть счастливыми! 

    Пришла долгожданная весна. В марте, накануне Международного женского дня, Сашка, словно добрый волшебник, появился неожиданно, без предупреждения, позвонив в дверь своим «секретным» звонком - тремя короткими и одним длинным. За дверью, после настороженного секундного молчания, началась суматоха и шум: «Мама, бабушка, это Саша! …Минуточку! Обождите!» Дамы приводили себя в порядок.  Сашка улыбнулся и, прислушиваясь к звукам по ту сторону двери, спрятал за спину нехитрые подарки. Будучи по природе галантным и учтивым, в канун праздника, он пришел в гости к дорогим женщинам не с пустыми руками: «любимой девочке» - цветы, маме и бабушке – конфеты и всему дружному семейству – праздничный торт.  Радость от неожиданной встречи никто не скрывал - Сашка всегда был в этом доме дорогим и желанным гостем. Вечер пролетел незаметно и был по-домашнему уютным и спокойным: играл патефон, все сидели за большим круглым столом, пили чай, делились новостями, словно большая, дружная семья. Мама с бабушкой, ради случая, пригубили рябиновой наливочки из пожелтевшего старого графина. Сашке хотелось раствориться в этом простом человеческом счастье, которого ему, курсанту военного училища, так не хватало. Он вдруг вспомнил о своей семье, которую не видел, казалось, целую вечность. Сердце защемило от нахлынувшей тоски, и он всё говорил, говорил: о далекой солнечной Родине, о степном вольном ветре, о яблонях в тенистом саду, о доме, о маме, о красавице-сестренке. Таня слушала его с тихой улыбкой на лице и, ласково, словно ребенка, гладила по колючему ежику чуть отросших волос. Сашка до сих пор помнит ее внимательный понимающий взгляд, пронизывающий своей искренностью, нежностью и заботой. Пробили настенные часы – пора! Таня, накинув платок, вышла проводить Сашку в парадную и, на прощание, преподнесла ему приятный сюрприз - подарила свою фотокарточку, которую он, с  того самого дня, неизменно носил в левом кармане кителя, ближе к сердцу…

   В мае у Сашки начались учения. Весь личный состав училища был отправлен в военно-полевой лагерь, под  Ленинград.  Дни потянулись скучные, изматывающие и однообразные. Впервые влюбленных разделяло расстояние. Сашка чувствовал, как неистребимо растет в нем тревога и горечь разлуки. И, когда становилось особенно тоскливо, он с неподдельным волнением доставал из кармана Танину карточку, снова и снова рассматривая каждый её уголок, с трепетом перечитывал её  письма, давно уже выученные наизусть. Сашка вдруг ясно понял, каким должен быть его следующий шаг. Но, будет ли он верным? Нет, осознание того, что он, Сашка, шалопут и разгильдяй, высшей ценностью которого были свобода и личная независимость, хочет  жениться, его не смущало. Наоборот, наполняло его беспечную жизнь смыслом. Его волновало другое:  они такие разные, столь не похожие, даже в мелочах – будут ли они счастливы друг с другом? Да, и любовь ли это? «Ну, и пусть… Что бы ни было, а без неё,  я больше не могу…» - Сашка решил не затягивать с задуманным, и, в первую же их встречу, расписаться. И, когда это решение созрело в нем окончательно и бесповоротно, ему вдруг стало легко и радостно на душе, и он впервые уснул с улыбкой. Он мечтал увидеть свою «любимую девочку» во сне – её глубокие серые глаза,  чуть вздернутый нос с россыпью веснушек, робкую улыбку, услышать ее тихий голос. Иногда ему казалось, что он стал забывать её голос! Но, сны изможденному курсанту не снились, слишком велика была усталость и мимолетны часы отбоя…

   А потом началась война… Какая простая, незамысловатая фраза. Но, сколько за ней вселенского горя, пока еще не зримого, но неизбежного. Предчувствие войны, подобно непотушенной искре, тлело в сердцах людей, но, когда она началась, никто к ней не был готов. И верить в это страшное, убивающее одним только словом, известие не хотелось… 
    Сашка встретил известие о войне в лагере. Стоя в строю со своими товарищами он слушал выступление Молотова о вероломном нападении фашистской Германии на нашу страну и чувствовал, как что-то тяжелое, давящее сковывает, бьющееся в волнении, сердце: «…Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города - Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и другие...» Киев! Первая мысль о близких, оставленных в Днепропетровске. Где они? Что с ними? Сашка, выпускник военного училища, ясно осознавал масштабы надвигающейся беды, он понимал: война будет беспощадной и долгой, и надеется на чудо бессмысленно. Улучив свободную минуту, он написал домой тревожное письмо, предлагая семье не раздумывая уезжать к родственникам на Урал. Отправив его в тот же вечер с попуткой, Сашка немного успокоился – он сделал всё, что мог. Но, письмо до адресата не дошло.  Будучи истиной женой военного и предчувствуя неизбежность скорой оккупации, Сашкина мать в первый же день войны, взяла билеты на Урал в один конец. В Днепропетровск семья больше не вернулась, оставшись на новом месте налаживать жизнь. Но Сашка этого пока еще не знал…
   Мысли о Тане также не отпускали. Но, в свете последних событий, личные переживания ушли на второй план. В Ленинград Сашка вернулся лишь в начале июля. Возможности повидаться с любимой не было, он лишь успел черкнуть ей пару строк: «Жив, здоров, скучаю, люблю…». И тут же, в составе училища, убыл на Лужский рубеж. Где и принял в июле 41-го свой первый бой…*
  Жизнь в городе текла своим чередом. На второй день войны, оставив учебу до лучших времен, Таня поехала в райком комсомола проситься на фронт. Неистовый плачь матери, её, искаженное страхом, лицо и надрывное «не пущу!», терзали девичье сознание всю дорогу. У матери было больное сердце, но, по-другому Таня поступить не могла. Она рвалась на передовую, а  всё остальное казалось ей бессмысленным и пустым.  Выстояв приличную очередь из таких же «добровольцев», как она, Таня лишь к вечеру перешагнула порог кабинета секретаря райкома. За дверью сизой пеленой стоял густой табачный дым. Таня невольно закашляла. Секретарь райкома, тучный седовласый мужчина, осунувшийся и, видимо, давно не спавший, устало, из-под тяжелых покрасневших век  взглянул на маленькую хрупкую девушку.  

- Тоже на фронт? – выдохнул он, как будто с сожалением.

- Да. Как комсомолка, я прошу зачислить меня добровольцем и отправить на фронт, - уверено и без запинки отчеканила Таня.

- Как вас зовут, комсомолка? – с нескрываемой усмешкой спросил секретарь райкома.

- Татьяна.

- Так, вот, товарищ Татьяна, на фронт все хотят. Вы видели, сколько «комсомольцев-добровольцев»  порог мой оббивают? Ночуют у дверей! – тяжело вздохнув, секретарь вновь закурил, - А, кто в тылу будет работать, вы подумали? А, ведь здесь не менее ответственная работа…

- И, все-таки, я настаиваю! – Таня словно маленький обиженный ребенок нахмурила брови и отвернулась, давя подступающий к горлу комок слез. Она вдруг поняла, что все те аргументы, что заранее подготовила, были бессмысленны и бесполезны - её не воспринимают здесь всерьёз.

- Подождите, Танечка, не горячитесь! Присядьте на стул. Думаете, я не хочу на фронт? У меня сыновья воюют под Ленинградом, а я вот здесь, с вами вынужден воевать… – в голосе секретаря райкома, видимо, наделенного по природе, вселенским терпением, сквозили нотки теплоты и спокойствия. И Таню, выросшую в окружении женщин, матери да бабушки, тронуло это до глубины души. Плакать вдруг расхотелось и она, сменив гнев на милость, по-детски шмыгнув носом, виновато опустила голову. Глядя на свои старенькие брезентовые туфли, Таня с болью в душе вновь вспомнила о матери, оставленной дома в полуобморочном состоянии. Бабушка с утра уехала на базар, соседи – в отъезде. Вдруг, что с сердцем – кто поможет? 

   Секретарь райкома продолжал:

- В госпиталях большая нехватка медицинских сестер. А ведь война только началась! Давайте, для начала, вы окончите медицинские курсы, устроитесь в госпиталь, чуть повзрослеете, и тогда, годка через два, мы с вами поговорим. Хорошо?

- Хорошо, - обреченно вздохнув, выдавила из себя Таня, - только годка через два война закончиться… 

- Вот и ладненько, - совсем по-отцовски, не понятно к чему, ответил секретарь райкома и, не скрывая добродушной улыбки, протянул на прощание комсомолке Татьяне руку…
   Так началась для Тани новая жизнь. Приходилось взрослеть, учиться жизни и набираться мудрости, опережая время. Увы, война не делает скидок на возраст…
   Александру повезло, в августе он вернулся в Ленинград, живым и невредимым, но, в одночасье, повзрослевшим, похудевшим, осунувшимся. В волосы закралась нежданная изморозь. Многие из его друзей остались навсегда в болотистых лесах под  Лугой - это были его первые настоящие потери. И «Сашка», балагур, неунывающий шутник, тоже остался в прошлом… Там, в своем первом бою, когда всей своей шкурой впервые почувствовал, как смерть дышит в спину ледяным дыханием, как шевелятся на голове, давно не стриженые, волосы, как пугающе стынет в груди, а кругом беснуется ад, и хочется упасть ниц в близлежащую воронку и раствориться в сырой, вывернутой на изнанку, земле, и лишь надрывный крик седовласого комбата: «Вперед, сынки! Вперед, родимые! За Родину, сынки! За Сталина!», заставляет слепо, не глядя, бежать вперед, стреляя наугад и ругаясь последними словами. Из боя Александр вышел другим человеком,  настоящим мужчиной, знающим о жизни и смерти не понаслышке... 
   И вновь судьба улыбнулась молодым. Они встретились лишь однажды, в августе, перед отправкой Александра на фронт. Встреча была мимолетной и тяжелой. Они оба изменились, и не только внешне, как будто с момента их последней встречи прошли года, а не месяцы. Закаленные испытаниями, выпавшими им на долю, они держались сдержанно, без прежних, бьющих через край, эмоций. И только глаза, полные любви, уже не юношеской, а зрелой, и вселенской печали о былом и несбывшемся, говорили то, что так нелегко было произнести словами…

    Жизнь, потеряв счет времени, катилась под откос с неимоверной скоростью. Прошло лето, наступила осень. Немцы регулярно бомбили город. Но, самым страшным испытанием стал голод.  Стальное кольцо блокады сомкнулось, и для миллиона ленинградцев начиналась немыслимая, жестокая борьба за выживание, жизнь за гранью человеческих сил и возможностей. Никто тогда даже представить не мог, какими тяжелыми и долгими будут эти 900 дней, и, как безгранична будет горечь потерь…

   Первое время Александр без задержек получал Танины письма. Она писала их часто, в любую свободную минуту: дома, уставшая и обессиленная, при тусклом свете коптилки или на работе, во время ночного дежурства. Она писала жадно, взахлеб, выплескивая в беглых строчках накопившуюся, нерастраченную женскую любовь, тоску и нежность. Она не помнила того момента, когда вдруг перестала ощущать себя той маленькой, хрупкой, робкой девушкой, с неприкрытой наивностью и детским взором, которой была еще совсем недавно. Теперь в ней жила настоящая женщина, желавшая любви и любить. Любить по-настоящему, горячо и страстно. Если бы не война…Она мечтала о счастливой материнской доле и жалела, что судьба не подарила ей сына, лучезарного кареглазого мальчонку, так похожего на своего отца... 

   Обо всём этом она писала Александру, подпитывая в нем неугасающий огонь любви и веры в светлое счастливое будущее. Она никогда не жаловалась, зная, что ему там, у последней черты, еще тяжелее. И Александр жил этими письмами, ждал их, как никогда, перечитывал их снова и снова, стараясь в такие моменты оставаться один. Заветные треугольники с ровным, каллиграфическим почерком стали единственной связующей нитью между войной и любовью, между прошлым и настоящим. Сам же Александр письмами любимую не баловал - он знал, она поймет и простит. И она понимала… 

    Но, с конца ноября Танины письма приходить перестали. Зная, насколько тяжело положение в Ленинграде, Александр мучился тревожными догадками. В худшее верить не хотелось. И поэтому, когда в декабре он получил свое первое ранение и был отправлен в госпиталь под Ленинград, он был рад – в душе теплилась, пусть пока призрачная, надежда попасть в город и увидеть Таню. Ранение было легким, и  спустя месяц, не долечившись до конца, он уже стоял навытяжку перед комиссаром госпиталя с просьбой отправить его на фронт. На войне исполнение личных желаний — в порядке исключения. И, все-таки, он решился:

- Что-то еще, товарищ младший лейтенант?

- Так точно, товарищ комиссар. Дело в том, что у меня в Ленинграде… жена, и я давно не получал от нее вестей. Хотелось бы удостовериться, что с ней всё в порядке…

- Жена? А по документам вы, товарищ младший лейтенант, холост.

- Простите. Невеста…

- Зачем же вы врете старшему по званию? – комиссар нервно стучал по зеленой матерчатой столешнице толстыми заскорузлыми пальцами и, не мигая, чуть прищурившись, смотрел исподлобья тяжелым взглядом. Александр невольно отвел глаза.

- Разрешите идти?

- Идите!

Вытянувшись в струнку и козырнув, младший лейтенант направился к двери.

- Отставить! Увольнительную на два дня и пропуск в город получите у коменданта. А теперь - кругом!

- Есть, товарищ комиссар! – Александр выкрикнул это с такой неподдельной радостью, что дал «петуха» и, смутившись, практически выбежал в коридор…

    Чтобы не терять драгоценного времени, Александр выехал в ночь, на попутном санитарном фургоне. От холода и постоянной тряски у него ныло раненное плечо, и немела рука. Но, он этого не замечал – слишком велико было желание попасть в Ленинград, увидеть любимую, затерявшуюся где-то, среди войны, и обнять её, родную и желанную, так крепко, насколько бы позволило ранение. Ближе к утру, проехав сквозь бесчисленные кордоны патрулей, с пересадками, на случайных попутках, попав под бомбежку, Александр, наконец, вступил на Ленинградскую землю. Города он не узнал. Трамваи стояли. Витрины магазинов были заколочены щитами. По заваленным сугробами улицам тянулись многочисленные «похоронные процессии»: умершего завертывали в простыни, клали на детские саночки и везли на кладбище. Люди, похожие друг на друга, двигались, как в замедленном кино. Где мужчина, где женщина, где ребенок, определить было невозможно. Всюду лежали заиндевелые трупы, не вызывающие у прохожих никаких эмоций. Увиденное потрясло Александра до глубины души. И только тогда его растревоженное сердце заныло в тяжелом предчувствии…

    Александр шел быстрым шагом по знакомым улицам, стараясь не думать ни о чем, опустив глаза, не глядя на серые безликие лица людей, проходящих мимо и на тех, кому уже ничем нельзя было помочь. Но, на Большом проспекте, увидев издалека тот самый дом и три окна на четвертом этаже, сердце его бешено заколотилось и он, не выдержав, побежал…

   В парадной стоял полумрак – разбитые окна были заколочены фанерой, под потолком чуть тлела керосиновая лампа. Александр отдышался, вглядываясь в сумрак лестничного пролета. Всюду были наледи из нечистот. Хватаясь за перила здоровой рукой, он стал подниматься на четвертый этаж... Дверь была не заперта.  Александр постучал, настойчиво и требовательно, но ему никто не ответил. Взволнованно дыша, он приоткрыл дверь: где-то, в глубине квартиры глухо стучал метроном – последняя надежда на то, что он здесь не один. Не раздумывая, Александр шагнул в темноту прихожей.

   В, некогда шумном коммунальном, коридоре стояла кромешная тьма. Александр прислушался. Нет, нет, ему не показалось -  мерный стук метронома, доносился именно из Таниной комнаты, той, что с камином, в конце коридора! «Танечка! Любимая моя девочка!» - сердце Александра учащенно забилось, ноги подкашивались от нахлынувшего волнения. Двигаясь на ощупь, на звук метронома, он без труда отыскал заветную комнату. Из-под двери пробивалась слабая полоска света. Пытаясь унять растревоженное сердце, Александр медлил. Все тревоги и сомнения остались позади, оставалось лишь сделать этот последний шаг. Но, какая-то неведомая сила сдерживала его. Без стука, дрожащими руками он приоткрыл дверь и, шагнув за знакомый порог, замер…

   В глубине комнаты еле тлела коптилка, над которой, темным бесформенным пятном, сидел незнакомый человек и грел над пламенем опухшие, черные от сажи, руки. Хриплый низкий голос вывел Александра из оцепенения:

- А, это ты, Саша… Что, не узнал? Это я, тетя Надя – соседка… Ты проходи, не стой на пороге-то… 

    Александр молчал, ничего не соображая. Привыкнув к темноте, он, наконец, смог разглядеть знакомую комнату, Танину комнату! Но, как она изменилась… Грязная, закопченная, с изморозью на стенах. Окна занавешены заиндевелыми половиками. У камина лежали разломанные стулья, в беспорядке валялись пустые кожаные переплеты с вырванными для растопки страницами и книги – любимые Танины книги! В незнакомом человеке он, действительно, узнал соседку по коммунальной квартире, тетю Надю. Узнал, скорее по голосу…

- Но, а, где же… Таня, ее мама, бабушка? Вы что-нибудь знаете о них? Эвакуированы? Да, не молчите вы, в конце концов! 

   Мысль об эвакуации была единственной надеждой для отчаявшегося Александра, и он хватался за нее, как утопающий за соломинку.

- Так, Сашенька, нет их. Умерли они... Сначала Ефросинья Прокопьевна, потом Лида, а потом и…

- Как?…    

    Страшная весть потрясла. Вещмешок, выпав из ослабевших рук, гулко ударился о паркет. Александр прислонился к стене и, тяжело дыша, сполз на пол. Голова плыла, в висках шумела кровь, нестерпимо ныло раненное плечо. Соседка продолжала что-то говорить, беззвучно шевеля губами, но Александр её уже не слышал. Пугающая пустота заполнила парализованное сознание, и одна лишь мысль, короткими очередями, безжалостно била в самое сердце: «Не может быть. Не может быть. Не может быть…» 

    Александр отрешенно сидел на полу, глядя в пустоту потухшими глазами…

    Вернула из забытья сводка Информбюро: « В последний час. Войска Донского фронта, продолжая наступление против немецко-фашистских войск, окружённых в районе Сталинграда, после ожесточённых боёв, преодолев многочисленные мощные укрепления противника, закончили в основном ликвидацию окружённой группировки…» 

    «Вот и всё…» - подумал он и, пошатываясь, встал на ноги. 

   Тетя Надя отключила радио и поднялась навстречу. Глаза её были пусты, в них не было ни печали, ни сочувствия, ни тепла - безжалостный отпечаток блокадной зимы…
- Скажите, а, когда… не стало Тани? – голоса своего Александр не узнал.

- Аккурат перед Новым годом. Как её схоронили, так я сразу сюда и переехала – тут камин, тепло, да и мебели больше. Свою я всю сожгла…

    «И меня ранило перед Новым годом…» - вдруг подумал Александр, - «Только я жив, а Тани – нет. Абсурд. Нелепая жестокая ошибка…». Ему хотелось побыть одному, наедине со своими мыслями и чувствами, убежать прочь от этих давящих стен. Но, соседка не отпускала. Она продолжала говорить, медленно, словно тень, двигаясь по комнате.  И лишь отдельные фразы изредка доходили да обескровленного сознания Александра:

- …Ты не думай, лишнего я не брала. Мне чужого добра не надо. Можешь проверить, всё тут: деньги, документы, облигации… - с трудом открыв тяжелый ящик комода, тетя Надя поднесла Александру коптилку. Он посмотрел, скорее машинально. На дне лежали какие-то бумаги, Танина деревянная шкатулка с нехитрыми девичьими украшениями, аккуратно, её руками, перевязанные пачки писем и… в самой глубине, под вырезками из газет, знакомая бархатная коробочка. У Александра перехватило дыхание, сердце учащенно забилось, дрожащими руками он открыл запыленный футляр - на белом шелке сиротливо и одиноко лежали Танины часики… 

    Оставив соседке продукты, что весь месяц заботливо откладывал от своего лейтенантского пайка, и, кинув в тлеющий камин пачки писем из комода, Александр вышел из дома и, быстрым шагом, без оглядки пошел прочь. Комендантский час опустошил город, лишь многочисленные патрули, отвлекая  Александра от тяжелых мыслей, заставляли остановиться для предъявления пропуска и документов. Город погрузился во тьму – ни света, ни звука, только ветер да одинокий скрип снега под сапогами заполняли вечернюю пустоту. По небу, усеянному редкими облаками, беззвучно скользили яркие лучи прожекторов, то скрещиваясь, то вновь расходясь в разные стороны. Александр шел, бездумно, наугад, не разбирая дороги, потерявший в одночасье любовь и желание жить. Кобура привычно оттягивала тугой офицерский ремень, и, полный отчаяния и безысходности, он впервые думал о смерти. Но, предательская мысль обжигала лишь на мгновение. «Нет, это слишком просто и глупо. Это малодушие. Таня бы мне не простила. Я должен умереть в бою. Как солдат. Я должен отомстить…» - думал Александр, чеканя мысли и шаг…

     Бесконечный скорбный день стал печальным финалом романа о любви. Прощаясь навсегда с любимым городом, с Таней, с прошлым, Александр зашел в городской парк. Изувеченные вековые клены скорбно темнели на фоне ночного неба, деревянные скамьи, разрушенная взрывом, танцплощадка были разобраны горожанами на драгоценное топливо, всюду – зияющие ямы воронок и хаос. И лишь знакомая ива, «их» ива, как и прежде, склоняла свои поникшие ветви над почерневшим прудом. Он обнял ствол так же, как когда-то обнимала его Танечка, и лишь сейчас, оставшись наедине с собой, он позволил себе заплакать. Тихо, скупо, по-мужски…

    Ночное небо просветлело, раскрасив чернильную темноту мириадами звезд. Благополучно миновав Ладожское озеро, полуторка выехала на проселочную дорогу. Было очень тихо, лишь издали, с линии фронта, доносились нестройные звуки перестрелки. Объезжая многочисленные воронки от снарядов и бомб, машина то и дело застревала в, наметенных по краям дороги, сугробах. Смоля ядреной самокруткой, в облаке едкого дыма, шофер  яростно крутил баранку и тихонько ворчал себе под нос на своем языке. А рядом, прислонившись к окну, сомкнув тяжелые почерневшие веки, изможденный переживаниями и бессонной ночью, спал Александр. Его уставшее, бледное лицо, исчерченное беспокойными морщинами, ежеминутно менялось. Он часто дышал, шептал что-то невнятное, порой, переходя на стон. Шофер, искоса поглядывая на молодого лейтенанта, сочувственно вздыхал:

- Ах, біда. Мабуть, горе якесь у лейтенанта…  Ну, спи, спи, земляк. Сон це добре…

     Всего несколько часов отделяло Александра от нового витка жизни, где нет места личным переживаниям и трагедиям, где нет места конкретной судьбе, есть лишь судьба страны и её народа, принимаемая истинными сынами без раздумья и сомнений. Решив отдаться воле случая, Александр ехал на передовую умирать – бить ненавистного врага, не жалея себя, в полный рост, без оглядки, до последнего вздоха…

     Но, это будет позже... А, пока он спал, тревожно и беспокойно, крепко сжимая в кармане маленькие женские часики, по-прежнему отсчитывающие время. Время без неё…

*   Персонажи вымышлены, совпадения с реальными личностям и событиями не случайны.
**  Курсанты Ленинградского пехотного училища в течение меся​ца, в июле - августе 1941 года, вели боевые действия под Лугой. За образцовое выполнение боевых заданий на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и, проявленные при этом, доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 февраля 1942 года училище было награждено вторым орденом Красного Знамени.
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